

# 强化食安监管力度 守护群众“舌尖安全”

## 核心提示

食品安全作为民众生活的基石,不仅是关乎每个人健康的大事,也是社会和谐稳定的重要保障。近年来,泉州台商投资区积极响应国家号召,将食品安全工作视为头等大事,通过一系列创新举措和扎实行动,共筑起了一道牢固的食品安全屏障。在2024年度食品安全群众满意度调查中,台商区荣获全市排名第一的佳绩,并在全市食品安全满意率工作会议上作为典范进行了经验交流。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 吴依婷 杜幼花 文/图



## 精准监管 筑牢食品安全“铜墙铁壁”

为确保食品安全,台商区采取了一系列精准而有效的监管措施,为群众筑起了一道坚实的防线。

今年以来,台商区对全区范围内的5154家食品生产经营单位进行了全面细致的梳理和风险等级评定。通过科学分类和精细化管理,实现了对食品生产经营者的精准监管,不仅提高了监管效率,更大幅度降低了食品安全风险。在此基础上,泉州台商投资区积极推进并落实食品生产、餐饮等各环节的工作要点,明确年度重点工作内容,并按照计划有条不紊地开展了全面的食品安全监督检查。通过定期检查与随机抽查相结合的方式,确保了食品生产经营活动的规范有序,有效防止了各类食品安全问题的发生。

值得一提的是,台商区在监管过程中十分注重运用科技手段来提升监管效能。通过大力推进“一品一码”追溯体系建设,实现了对食品生产、流通、消费等各个环节的全程追溯。截至目前,全区已注册“一品一码”主体数达到856户,累计录入追溯信息高达1643.36万条。这一体系的建立,不仅为食品安全监管提供了强有力的数据支持,还让消费者在购买食品时能够轻松追溯到产品的源头,从而更加放心地享用美食。

针对广大人民群众普遍关心的食品安全热点问题,台商区积极行动,开展了多项专项整治行动,严厉打击了各类食品安全违法行为。

在中小学校园食品安全方面,台商区通过召开专题推进会、制定专项工作方案、开展联合检查和专项监督抽检等措施,全面加强了对

校园食品安全的监管力度。这些举措有效预防和控制了校园食品安全风险,为孩子们的健康成长提供了有力保障。

此外,针对制售假劣肉制品问题和农村假冒伪劣食品问题,台商区通过建立重点监管对象名单、组织风险排查、立案查处违法行为等手

段,严厉打击了制售假劣肉制品和农村假冒伪劣食品的违法行为。截至5月底,已累计检查相关食品生产经营单位347家次,发现并整改问题147个,查处食品违法违规行为27起,罚没24.28万元,有效净化了食品市场环境,切实保障了人民群众的食品安全。

## 专项整治 严打食品安全违法行为

在加强监管的同时,台商区还十分注重通过创新宣传方式和手段来提高群众的食品安全意识和自我保护能力。

台商区制定了切实可行的食品安全满意度提升工作方案,并明确规定

每月15日为集中宣传日。通过抓住关键区域实施有针对性的宣传策略、开展形式多样的知识培训和集中宣传活动等方式,不断提升宣传成效。在宣传过程中,台商区充分利用线上线下相结合的方式,通过微信朋友圈曝光、发

送宣传短信、发布宣传信息等多种渠道广泛传播食品安全知识和相关法律法规。这些举措有效营造了全社会共同关注食品安全的良好氛围,进一步增强了人民群众的食品安全意识和自我保护能力。

截至目前,台商区已面向食品安全从业人员、食品安全监管工作人员等群体开展了多场次的知识培训;同时,也成功举办了多场次的集中宣传活动。活动期间,共分发宣传材料1万余份;发送宣传短信60万余条;微信朋友圈

圈曝光宣传次数高达45万次;发布宣传信息近30篇。

台商区在食品安全监管方面取得的显著成效让群众的幸福感不断提升。下一步,台商区将继续秉持“共筑食安防线、提升满意指数”的理念,不断加强食品安全监管力度、提升食品安全保障水平。通过持续完善监管体系、加强科技支撑、深化专项整治、创新宣传方式等措施,切实守护好人民群众“舌尖上的安全”,让人民群众吃得更加放心、更加安心。

## 创新宣传 提升群众食品安全意识

在加强监管的同时,台商区还十分注重通过创新宣传方式和手段来提高群众的食品安全意识和自我保护能力。

台商区制定了切实可行的食品安全满意度提升工作方案,并明确规定

每月15日为集中宣传日。通过抓住关键区域实施有针对性的宣传策略、开展形式多样的知识培训和集中宣传活动等方式,不断提升宣传成效。在宣传过程中,台商区充分利用线上线下相结合的方式,通过微信朋友圈曝光、发

送宣传短信、发布宣传信息等多种渠道广泛传播食品安全知识和相关法律法规。这些举措有效营造了全社会共同关注食品安全的良好氛围,进一步增强了人民群众的食品安全意识和自我保护能力。

截至目前,台商区已面向食品安全从业人员、食品安全监管工作人员等群体开展了多场次的知识培训;同时,也成功举办了多场次的集中宣传活动。活动期间,共分发宣传材料1万余份;发送宣传短信60万余条;微信朋友圈

圈曝光宣传次数高达45万次;发布宣传信息近30篇。

台商区在食品安全监管方面取得的显著成效让群众的幸福感不断提升。下一步,台商区将继续秉持“共筑食安防线、提升满意指数”的理念,不断加强食品安全监管力度、提升食品安全保障水平。通过持续完善监管体系、加强科技支撑、深化专项整治、创新宣传方式等措施,切实守护好人民群众“舌尖上的安全”,让人民群众吃得更加放心、更加安心。

## 为文化产业注入活力 百崎两岸微短剧产业园开工

本报讯(融媒体记者黄枫 文/图)2025年5月31日,百崎两岸微短剧产业园举行了简朴而务实的开工仪式。这标志着百崎两岸微短剧产业园项目正式进入实质性建设阶段,迈出了打造区域微短剧产业新高地的关键一步。

据悉,建立百崎两岸微短剧产业园,以“产业聚合+资源赋能”为核心,为政企、品牌方及地方文旅提供全周期的微短剧定制方案,链接“产业空间运营、产业生态赋能、行业资源枢纽”三大服务体系,推动微短剧行业规范化、规模化、产业化发展,共建良性微短剧产业生态。该项目计划投资15亿元,将规划为三期:其中一期及二期为打造集影视类及微短剧拍摄、制作、发行及切入点的影视服务中心(办公+基地),提供影视类项目投融资及微短剧、电视剧、电影拍摄场景,全流程制作宣发服务体系,以相关产业链上下游企业招商落

户入驻为基础运营方向;三期建设主题旅游景区,打造沉浸式文商旅综合体,打破影视类的单一模式的局限性,最终建设成国内乃至国际具有一定影响力的影视文商旅综合产业园基地。

“百崎两岸微短剧产业园,占地230亩,目前建筑面积62000平方米,一期预计会制造20个场景外加400间宿舍供剧组一站式拍摄,预计10月1日正式开园。”福建省百崎影视产业有限公司常务副总裁陈懿介绍。

百崎两岸微短剧产业园不仅是台商投资区深化融合发展、推动影视产业升级的关键布局,更是泉州打造“世遗之城”“文化之都”IP的重要载体。这里将成为内容创作者的造梦工场、科技与艺术融合的实验田,源源不断地为观众输送有温度、有品质的精品力作,为中国微短剧产业高质量发展树立新标杆。



## 为家乡老人发放敬老金

### 乡村能人连续12年反哺桑梓

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员何心怡 文/图)近日,一场意义非凡的“反哺桑梓情系桑榆传家风”活动在台商区洛阳镇曾垵村村委会热烈开展,村里每位60周岁以上的老人都收到了2000元敬老金。

活动现场,388名60周岁以上的老人有序排队,脸上洋溢着幸福的笑容。工作人员将承载着关爱与祝福的2000元敬老金一一发放到老人手中。据了解,陈荣聪夫妇作为从曾垵村走出的乡村能人,不忘反哺桑梓,毅然返乡开展公益慈善事业,以实际行动践行社会责任,诠释饮水思源的赤子情怀。在陈荣聪夫妇的爱心助力下,曾垵村

委会工作人员迅速行动,精心筹备策划,一场满载温暖与敬意的慈善敬老活动就此拉开帷幕。

值得一提的是,截至今年,陈荣聪夫妇已连续12年为全村60周岁以上老人发放敬老金,“此次活动不仅是一次物质上的帮扶,更是弘扬尊老敬老传统美德、传承优良家风的生动实践。”洛阳镇工作人员表示,陈荣聪夫妇为家乡树立了爱心榜样,也让老人们真切感受到来自社会的温暖,进一步营造了尊老、敬老、爱老、助老的浓厚氛围,让优良家风在乡土间代代相传。



## 开展护考行动 营造静谧环境

本报讯(融媒体记者黄枫)2025年度中高考日益临近,为给莘莘学子营造安静、安心的备考环境,有效预防和减少噪声污染,连日来,台商投资区各乡镇全面开展“静音护考”专项整治行动,为辖区考生们“保驾护航”。

执法人员采用“白+黑”的工作模式,加大对辖区主次干道、校园周边、居民小区等重点区域的巡查力度。重点排查沿街商铺、摊点的商业促销活动,对其发放《关于加强噪声污染管理温馨提示书》,禁止商家使用高音喇叭招揽顾客,对违规行为进行现场纠正并责令整改。

同时,加强对装修施工场所的监管,明确要求业主和施工单位严格遵守作业时间,杜绝在午间及夜间时间段进行装修作业,从源头减少噪声干扰。针对在建工地,执法人员深入各在建工地,督促施工单位严格执行中高考期间夜间禁噪规定,严禁在午间及夜间时间段施工,为周边居民和考生营造静谧的环境。

## 注入法治动能 护航民企发展

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄永嘉)为助力民营企业提升法治素养,筑牢风险防控屏障,近日,泉州台商投资区社会治理办、东园司法所、龙苍社区携手律师走进立亚新材公司,开展“服务民营企业·蒲公英在行动”专项普法活动,为企业发展注入法治动能。

活动伊始,东园司法所所长王和锦表示,《中华人民共和国民法典》不仅是社会生活的“百科全书”,更是企业稳健前行的“护航法典”。在民营经济成为创新驱动、稳定就业重要力量的当下,面对复杂多变的市场环境,企业需掌握法律武器化解经营难题。随后,律师以“民法典时代的保证”为核心,开启深度法律解读。在合同风险防范讲解中,温律师着重提醒企业务必严谨审查合同条款,明晰权责边界;在担保责任解读环节,他详细阐述保证类型、责任范围及期限规定,为企业规避潜在风险指明方向。

## 强化安全意识 保障渔业生产

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)近日,泉州台商投资区农林水与生态环境局邀请福建船政交通职业学院专家组织开展全区渔业安全生产知识专题培训。为便利渔民群众,培训就近在张坂镇和东园镇设置了两个专场。台商区公安分局海防大队、综合执法支队、沿海渔业乡镇分管领导,沿海渔村、区渔船点验中心、船舶管理站的船管员,以及在册渔船和乡镇船舶的船东船长,共计247人参加培训。

培训采用“动态视频+重点讲解+案例分析”相结合的创新方式,全面深入地讲解了海上安全知识、渔业法规与标准、船只操作与维护、急救与健康保护等关键内容。同时,结合近年来全市各地的渔业安全典型案例,深刻剖析了超航区作业、台风期间违规出海、拆卸北斗定位终端、职务船员配备不齐、疏忽值班瞭望等危险作业行为的严重危害和法律后果。此外,培训还详细宣讲了海上突发险情的应急处置流程、事故救援方法以及安全防范措施。

## 老人失足坠井 消防紧急施救

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)近日,泉州台商投资区洛阳镇洛阳古街吴氏巷一名老人打水时,不慎失足掉入深井。洛阳消防救援站救援人员接到报警后,迅速出动赶赴现场施救,成功将老人救上岸。

6月2日11时许,一名男子焦急地拨打119火警电话。“在这边,你们快点救救我妈……”,在老人儿子的报警引导下,6名消防救援人员找到事发水井。经现场勘察和询问了解,老人掉入的这口井深约3米,方形井台,圆形井口约0.5米,条石砌筑,井壁砖混水泥。老人坠井约20分钟,井水过腰,双手张开扶着井壁,已出现反应迟缓、意识模糊的缺氧状态,情况危急。

消防救援人员了解现场情况后,决定采用三脚架救援技术,4名队员在井口上方假设救援三脚架,顶部安装滑轮,支腿安装绞盘,构成三脚架提升系统。1名身材瘦小的救援人员穿戴防护装备,携带安全吊绳、牵引绳、安全钩,利用救援三脚架系统缓缓入井。

“不行,肩膀卡住了,往上升”,由于井口过小,救援人员被卡在井口,随即不断调整肩膀位置,只见他将右手向左胸靠,左手抬高,最终顺利入井。“奶奶,你抱住我……”,消防救援人员下到老人被困位置,不断唤醒老人,双脚蹬住井壁,为老人绑好安全绳,将其抱起,与队员合力,缓缓拉到井口最窄位置,上拉下推,最终将老人救出,随即送医救治。由于救助及时,老人转危为安。